



园丁之歌

做无为之师 行不言之教

记吉首大学张家界学院教师余叶子

黄思

眼里一无是处的学生，她也尊重爱护，她的鼓舞和真诚曾让嗜睡症的学生克服身体状况坚持上课并高分通过英语过级考试。只要是愿意学、有潜力学，什么样的学生，她都一视同仁。

于她而言，无类是各类学生皆可教、亦要育，并且她相信通过教育可以缩小学生之间的差别，使每个学生都有机会成为更好的自己。

教无类 学有术

学生学习的权利和机会理应公平公正，但学习的方法和过程则因地制宜、因材施教。

余叶子自动弱化教师的主观有为，依教学之理、顺学生之性，努力减少固有思维可能给教学带来的干扰和阻滞。她尊重学生特点、遵循自然规律，为学生推荐不同的学习资源和学习方法，鼓励学生用不同途径解决学习中遇到的难题，引导学生进行自化，从而达到师无为而生自化的目的。捷克教育家夸美纽斯在

《大教学论》一书中指出：要寻求并找出一种教学方法，使教师可以少教，但学生可以多学。授之以渔，留足空间，反而激发了学生的学习天性，收到出乎意料的教学效果。

通过教师少教以达到学生多学的教学理想，是无为教育所要追求的教学境界，亦体现了教无定法，学有其术的育人功效。

教无获 终不悔

真正的教学成就绝不是仅仅体现于教师个体的辉煌业绩。正是因为投身于育人、教学本身，余叶子并未刻意追逐教学成果和美誉荣光。

她为学生答疑解难，被好学的学生围着刨根究底，常常忘记时间，错过了食堂的饭点、家人的聚会。2019年，她双膝半月板和韧带严重撕裂，依然坚持站着上课，直到髌骨发炎、关节积液没有办法再站起来。一年后，当她依然笑面如花地走进学校，只是轻描淡写道：终于能走路了。

一年里，卧床工作、肌肉萎缩，站不起来、蹲不下去，遗憾留下病根，永远无法运动的辛酸都咽进不动声色的过往里。无论日常习惯性的付出，还是重大困难中的坚韧，并未让她有耀眼夺目的光环。或许，这正是教学工作的本质所在，教学过程的结果为学生享有。或许投入教育本身便是天职，功过得失都是沿途的景象，全心全意便无怨无悔。

教无涯 研不止

作为青年教师，她珍惜学习的机会，常向资深前辈与优秀同行请教咨询，从不放弃教学进步与科研探索。近几年来，她主持并参与省部级课题近10项，如：2016年湖南省质量监督局项目《张家界旅游全域双语标识英文译法规范》；2017年青年课题《世界旅游目的地背景下民族传统文化的译传》，2018年湖南省学位与研究生教育教改项目《面向MTI的旅游翻译语料库的研制与应用研究》，2019年

湖南省教育厅科研项目《奥林匹克经典学术著作译介研究》；2020年湖南省教育厅高校教改项目《服务性视域下<旅游英语>课程教学改革与实践》。此外，2018年合编出版优质教材《口译法语听记实战训练》；发表国家级核心期刊论文及省级期刊论文10余篇。她还经常带领学生进行专业实践与学术研究，指导学生参加国际会议与各类比赛，勤交流、常学习，研究创新不止。

无为亦有为，大教若不教，不教之教、不言之教是最高的教导。余叶子尊重学生人格，关注学生特点，遵守学生成才规律，用实际行动诠释了有教无类、以学为先的教学原则，秉承了教无定法、学有其术的教学理念，展现了教无丰获、无怨无悔的教育情怀，践行了教育无涯、研学不止的教育精神，是真正做到“做无为之师，行不言之教”的教师典范，也是千千万万个坚守在普通教学岗位上的教师一员。



种花

邱琳云

有人问我，你最快乐的事是什么？我不假思索地回答说，我最快乐的事当然是种花了！为什么呢？因为我种的花已经盛开了，看着一朵朵争奇斗艳的鲜花，我觉得用自己的双手种出来的花是最香的，最美的，最惹人喜爱的。

是个周末，妈妈的闺蜜给妈妈送来几包小小的、圆圆的、黑褐色的种子。妈妈告诉我，这是茉莉花的种子。这种花的任务就交给你了。

我接过妈妈递来的花种，欣喜若狂而又迫不及待地跑向屋后的菜地，拿着小铲松了松土，然后把花种洒在土上面，并浇上了几瓢成长的生根水和一些必要的有机肥。

第二天，我起床比平时早了很多，就为了看看种子有没有动静。观察的结果是残酷的，我心爱的小花种，居然没有出现任何变化。

从那天起，我就养成了早起的习惯。起床的第一件事，就是去看看我的茉莉花种有没有生根、发芽、吐蕊。我担心渴着它，每天都要给种子浇浇水；我担心饿着它，隔三差五的给种子补补肥。

等待的日子最煎熬！终于在一个清晨，我看见种子长出了一点点绿叶，那一抹抹绿色简直可以与翡翠相提并论，在阳光的映衬下显得那么妩媚动人。此后的每一天，我都乐呵呵的围着我的小花苗东瞧瞧、西望望。

小花苗一天天由浅绿色长成了深绿色，花杆叶一天天长得又粗又壮又高。

时光如梭，花杆之间钻出了一颗颗绿色的小米粒。它们每天都在长，长呀长，那小米粒慢慢地从绿色变成白色，终于裂开了小嘴，露出了灿烂的笑容。这是茉莉花的花蕾。真香啊，让我来靠近你闻个够！

我日日精心的照顾总算没白费。看着这青翠欲滴的小叶片，透着这迷人的茉莉香，我的心中充满了成就感。我不由感叹道：原来看着一颗种子从萌芽、到泛绿，再到吐蕊，是一件多么快乐的事啊！

（作者系桑植县十一学校1508班学生 指导老师：黎艳玲）

放风筝

陈文一诺

星期天的上午，天气非常晴朗，我和爸爸、妈妈一起去广场放风筝。

刚到广场，我们就看见天空中飘着好多风筝。风筝各种各样的，五颜六色，漂亮极了。广场上，小孩子快乐地跑来跑去，比赛谁的风筝飞得高。

我迫不及待把自己的风筝装好，不会儿，一个三角形的风筝就展现我的眼前。

爸爸走过来说：你一手拿线轴，一手拉线，一边跑一边放线。

只见爸爸高举着风筝，猛地向天空一扔，大喊一声：快跑。

我就拼命地向前跑，风筝一下子飞起来了，一阵微风吹来，风筝越飞越高，飘上了天空。我心里甭提多美了。

这时，我实在跑不动了，想停下来休息一会儿，可又舍不得风筝落下来，于是，我就叫妈妈来帮忙拿着线，让风筝继续在天空中飘来飘去。风筝的样子可爱极了。

今天放风筝可开心了。

（作者系桑植县瑞塔铺小学三年级237班学生 指导老师：刘爱玉）



离别意味着新的成长 寄语小学毕业生

张曼花

乐着你们的快乐。在我心里，你们都是我的孩子，是平等的，我从没因为谁学习优秀、乖巧听话而特别喜欢谁，也没因为谁成绩落后、不守纪律而讨厌谁。因为我深信，等你们大学毕业，走向社会以后，每个孩子都能找到适合自己的位置，都能实现自己的人生价值，你们都是最棒的！

俗话说得好：人生的离别意味着成长。你们长大了，成熟了。作为老师，既有收获的喜悦，也有离别的苍凉。前些天，做模拟试卷，我想，也许这是我最后一次为你们阅卷

了；看到你们整洁的卷面，我想，这也许是最后一次欣赏你们娟秀的字迹了；看到你们审题的失误，给你们细细的圈了出来，我想，这也许是最后一次为你们效劳了。掩卷沉思，一幕幕往事止不住又浮上心头。我清晰地记得：公开课上，大家侃侃而谈自信的面容；接力赛时，你们勇夺第一欢呼高兴的情景；拔河比赛失败时，各个掩面哭泣的样子；亲子活动时，和爸爸妈妈其乐融融在一起幸福的场景。一切的一切，多么令人难忘，此情此景，多么令人回味，是值得我们

珍藏的记忆。记住这美好的小学时光吧！因为你们在这里播种了希望，放飞了梦想，感受到循循善诱的教导和促膝谈心的温馨，收获着成功的快乐和成长的幸福。

孩子们，不必不舍，你们的人生旅程刚刚起步，六年只是你们路过的行程，崇实南校只是你们人生的一个驿站。孩子们，更多美好的景色还在前面。

亲爱的同学们，毕业，只是人生中一个个小小的台阶，做片刻停歇，积聚力量，为的是开拓下一个崭新的征

程。在这里老师有几句话语、几句期盼想跟你们说：路漫漫其修远兮，在前进的道路上，我希望你们带着热情与宽容去做人，带着勤奋与严谨去求学，带着正直与善良去做事，带着温暖与爱心去生活。当你们面对比小学更多的疑问、磨难和坎坷的时候，回来再听听老师的唠叨，叙叙你们的心事吧，母校的老师会做你们的坚强后盾。请你们相信，无论你们走到哪里，无论你们离开多少年，我们都将永远关注你们。关注你们的成长，关注你们的发展，更殷切地期盼你们早日成为栋梁之才。

离别意味着新的成长。愿你们在以后的人生道路上，演绎精彩、充满阳光！

（作者系张家界崇实小学南校教师）



亲爱的孩子们：

时光如梭，岁月如歌，弹指一挥间，欢乐、多彩、充实的六年小学生生活转瞬即逝。六年的教导，我们结下了深厚的师生情谊，六年的相伴，我们成了无话不谈的亲密朋友。六年里，我伴随着你们从懵懂小孩成长为翩翩少年，教你们爱学习、养良习、学做人；六年里，我们同心协力，风雨同舟为班级的荣誉创造了一个又一个奇迹。课堂上有你们专注的眼神，运动场上留下了你们矫健的身影，校园中回荡着你们爽朗的笑声。我感动着你们的感动，收获着你们的收获，快